

惠民李阁老家族:

惠民县考中进士最多 对当地文化发展传承多有贡献

侯玉杰



滨州名门望族 (十五)

清朝时期,滨州人文达到又一个历史高峰,尤其是作为武定府附郭的惠民县更是不甘落后。在这里,诞生了清朝时期滨州职务最高的李之芳,他是清朝康熙年间的大学士,加文华殿名,俗称“阁老”,也是当时汉族职位最高者。在滨州,这是唯一的一个大学士。

另外,咸丰皇帝的恩师杜受田是协办大学士。李之芳、杜受田是滨州的两位“阁老”,至于其他的总督、尚书、巡抚之类,不可与此同日而语,是低一个层次的官员。

惠民李之芳家族关心地方文化建设,堪称楷模。李家的众多才俊子弟与周边名门望族的子弟们唱和酬答,留下了许多佳作,代表了鲁北一带的最高水平。特别是李家的代表人物之一的李衍孙(字蕃升,号味初,乾隆乙酉(1765年)举人),曾任沭县知县、蒲城知县,历有惠政,未及六十岁告老还乡后,与好友选编了《武定明诗钞》四卷、《国朝武定诗钞》十二卷,并自费刻版印行,保留了滨州的文化遗产,对滨州文化建设作出了巨大贡献。武定府的诗歌之所以保留下来,李衍孙居功至伟。

清朝时期,惠民县考取进士共23人,其中李家就有7名,李家还有举人16名

清朝,惠民县考取进士23人,其中李家有7名,按照时间顺序,分别是李之芳、李姓麟、李寿澎、李本樟、李师敏、李亨折、李钧策,一骑绝尘,是毫无疑问的惠民第一家。另外,李家还有举人16名,按照中举时间分别是:李嵩麟、李寿淦、李本枢、李寿渊、李本桐、李本梁、李伯取、李本榘、李衍孙、李伯馥、李友鹏、李友骥、李若蕙、李作霖、李鸿荃。需要特别说明的是,李之芳是明朝亡国时期的举人,是清朝开国初期的进士。

明朝万历年间,惠民李氏家族的先人李鲜,由河北枣强县迁居惠民城内居住,当时的惠民县还叫武定州。李鲜有2个儿子,分别是李登云、李凌云。其中,长子李登云有5个儿子,分别是李才兴、李才望、李才聚、李才富、李才魁,次子李才望有2个儿子,分别是李之芳、李之庄,所谓的惠民李家,主要就是李才望的这一支。

所谓名门望族、世家大族,不仅是指家族里的官员多、职务高,更重要的是家族子弟众多,人丁兴旺。在这方面,李家可谓代表。



李之芳画像。



《惠民李氏族谱》封面。

先说李之芳,他有4个儿子,分别是李钟麟、李攀麟、李容麟、李宜麟,其中李钟麟有12个儿子,20个孙子,李攀麟有4个儿子,15个孙子,李容麟有2个儿子,7个孙子,李宜麟有4个儿子,8个孙子,由此,李之芳有22个孙子,更有50个曾孙。李之芳的曾孙中有进士、台湾知府李师敏,还有举人李本榘、李本枢、李本榘。

再说李之庄,他有2个儿子,分别是李姓麟、李嵩麟。李姓麟是进士,李嵩麟是举人。李姓麟有3个儿子,分别是李寿淦、李寿澎、李寿渊。李寿澎是进士,李寿淦、李寿渊是举人。李寿淦有1个儿子李本桐,是举人。李寿澎有2个儿子,分别是李本樟、李本梁,其中李本樟是进士,李本梁是举人,李本樟的第五子李友鹏是举人,一个孙子李亨折是进士,李本梁的长子李伯馥是举人,李本梁的一个曾孙李作霖是举人。李寿渊有4个儿子,分别是李本朴、李本楠、李本柱、李本榘,其中李本楠第三子李友骥、李本柱的长子李伯馥是举人,李本柱的次子就是武定府赫赫有名的文化名流李衍孙,李伯馥的一个孙子李钧策是进士,一个曾孙李鸿荃是咸丰元年(1851年)的举人。由此,李之庄有3个曾孙。

另外,李才魁的第六世孙李若蕙是道光十一年(1831年)举人。

至1930年,惠民李家五修家谱时,李家后代超过半数不在县城居住,大多数散居周边村庄甚至周边州县。主持五修族谱的李家第十二世孙李荫林在序言中说:“生齿日繁,男女婚嫁均一一采访。但族众居处远近不一,非四处

征询难免疏漏。”特别可惜的是,到抗日战争时期,李阁老的后代中有多人参加了伪政权,有人担任伪县长、伪商会会长等职。

李阁老家族主要人物述略

李阁老家族人物众多,以下人物小传全部摘自《武定府志》。旗帜性人物李之芳在《清史稿》有传,此前本报已多次报道,兹不赘述。

李之藻:剖决如神明,民间称为铁面青天

李之藻,字滄庵,武定州人。十七岁补诸生,旋入大学,授嘉善县令。邑故东南财赋区,甚繁剧,里中又多豪猾,藻先为噢喙,形民之力,而缓其催科。于强横者不少贷,廉知其人,即痛惩之。漕粮日为蠹弊,藻平斛加,概正供外绝浮费,剖决如神明,屏绝苞苴,莫敢请托,民间称为铁面青天。以母忧去,嘉人为罢市,闾阎补青田县,未几引疾归。

李寿澎:撰写《劝诫轻生图说》,转移介休风俗

李寿澎,字眉洲,武定州人。天性孝友,内外无间言。雍正甲辰登进士。授山西介休县令。介俗最轻生,妇女尤甚,母家藉端刁诈百出。澎撰《劝诫轻生图说》,刊布晓谕,或亲为解说,习俗渐移。县之义棠河有战船四十艘,相沿四十姓输金岁修,累甚苦。澎力详豁免,值西陲用兵,军需不以累民。锄积恶,鞠疑狱。教民治沟洫,引泉以灌田。善政循卓,行取内召,士民饯送者踵相接,自辰至酉,拥肩輿不得行。至

京,擢户部主事,寻转吏部,迁员外郎,升礼部郎中,咸称职。卒年六十二岁。子本樟,癸丑进士;本梁,丙辰举人。

李本樟:官部曹日,四次京察一等

李本樟,字文木,惠民人。雍正癸丑进士。官部曹日,四次京察一等。出守池州。他故众山中,从莽深箐,民常依以为盗。本樟匹马登陟搜查,率多改行。更值秋潦,六邑四为巨浸,独乘小艇行浪中,四周履勘,详请给赈,民沾实惠。歿之日,池民巷哭不绝声,为建木主,奉人遣爱祠。著有《听松轩诗集》,言司马朝辑为序。

李本梁:居官仁恕从无监狱,获赠“玉洁冰清”匾额

李本梁,字若木,惠民人。乾隆丙辰举人。知新城日,棚里积盗为匪,遂星夜往捕,山势陡峻,赤马步行,立决诸蠹伏法。江右民困极,开府微沿途栽柳,乃上书立陈原委,议遂寝。山中产铁砂,渔利辈呈请建炉熔铸,特指陈利害,弗许。去新日,乡民熊某,负“玉洁冰清”匾至庭,弗受。民曰:某往年借力邑绅,辈诬窃盗,蒙昭雪。归力田,积钱数千制此匾。欲清官名姓,永刊此堂也。本梁平日居官仁恕,从无监狱,率类此。

李师敏:京察两列一等,出守台湾海岛

李师敏,字仲坚,惠民人。乾隆丁丑进士,生平有才干。官刑部先后十年,总理秋谳,京察两列一等,出守台湾海岛。生番不时出没,乃为立望楼千四百余座,自此萑苻屏迹。俗尚结社,祀神昼散夜聚。燃竹为炬,动千余人。并严令禁之,无敢犯。郡盐法壅滞,商民交病。师敏不以额数多寡,从便,商粟以苏。

李钧策:从容应对英夷,擒匪、粤匪

李钧策,字醒原,惠民人。道光癸巳进士,补安徽英山令。值英夷沿江西犯,大宪撤防堵,乃捐指炮位,教演兵戎,部署有法,中丞王植保升知州,补滁州牧。咸丰元年,凤声一带捻匪窃发,撤署凤阳守,不三月历擒捻首程六等二十余人入伏法,盗风顿息。三年正月,粤匪攻陷皖城,钧策莅制军周天爵行营,调度兵戎,井井有条。宿州牧郭世亨曰:“某亲见公身不离鞍马”。五阅月,竟以积劳受暑,年未五十而歿,惜哉。

李衍孙:商订选辑《武定明诗钞》《国朝武定诗钞》

李衍孙,字蕃升,惠民人。乾隆乙酉举人,中己丑明通榜。生平博览强记,无书不读。掌教济宁书院三年,登贤书者多出其门。出宰关中,补沔阳县令,调任蒲城,历有惠政。尤富过人材,识王定九相国于童试,拔置榜首。为官十

年,廉俸所入,悉为伯胞蓬木陪补甘饷。年未六十,解组归里,日与诸文士酒宴,商订选辑《武定明诗钞》四卷,《国朝武定诗钞》十二卷,镌版行世。工书法,善画兰竹山水。著有《炊菽亭》《二红斋》《溪上吾庐》诗集存家。

李之庄:建义学、设粥厂、筑堤岸,惠及乡邻

李之庄,号雪严,武定岁贡生,大学士文襄弟。天性孝友。文襄督兵剿逆,之庄奋不顾身,寡乡勇,砺器械,从事戎行,颇多赞助。州学倾圮,捐资修葺。建立义学,教育单寒,三十余年不废。岁饥,辄于通衢设粥厂,以食饿人,全活无算。州东南有徒骇河,每冲决淹没田庐,倡筑堤岸,以御水患,州赖之。以子姓麟翰翰林院庶吉士,卒祀乡贤。

李之贇:乐施好善,终身无倦容

李之贇,字实公,武定州人。性敦厚,好读书。年十八为诸生,旋食饩。以岁荐,援例候补翰林院孔目。时值岁灾,民多遭贼。贇代众完纳三百余金,又于通衢煮糜赈饥。癸未水灾,偕族人施粥城隍庙。宗党亲知以缓急告者,无不应。冬月制棉衣济寒。图困中人,各予草一束,钱百文,岁以为常。学官倾圮,捐资修葺。设立义塾,延师造就寒士。乐施好善,终身无倦容。州守征为乡饮大宾。

“仁义胡同”的故事

李之芳故居称为“相国第”,位于惠民县城南大街北首路西,北至仁义胡同,南至苏家街,西至龙王庙街。

关于仁义胡同有一个美丽的故事:传说,李之芳在朝廷做高官时,一日,忽然接到老家书信。拆开一看,方知家中与邻居发生争执,来搬救兵了。原来是两家盖屋,为了地基互不相让。家人捎信,当然是希望他出面说话,也在街坊邻居面前争得几分脸面。

李之芳赶快修书一封,捎回家中。信的内容极其简单,只有一首打油诗:“千里捎书只为墙,让他三尺又何妨。万里长城今犹在,不见当年秦始皇。”家人读后,明白了其中的道理,深感愧疚,主动往后退了三尺,邻居不甘落后,也主动退后三尺,于是,中间出现了一条六尺宽的胡同,被人们誉为“仁义胡同”。



扫描二维码观看更多精彩内容

文化教员陆世才



滨州市档案馆 资料整理:卢艳

在解放一江山岛的陆军某部队中,战士们都被文化教员陆世才的事迹深深感动。陆世才在战斗中奉命跟着二排登陆,负责运送弹药。当天两点多钟,登陆艇在一江

石岛南岛的一外滩头靠岸了。这里,蒋贼军的滩头阵地受到的破坏比较小。部队冒着敌人的猛烈射击勇猛地扑上了滩头。顿时,枪声和机关炮声更加激烈起来。

二排的战士们在这里遭到了蒋贼军三面火力的封锁。敌人的轻、重机枪和机关炮从正面和侧面在一百公尺左右的地方向战士们疯狂地射击着。子弹和炮弹连接不断地打过来,滩头的

战士们被压制在滩头上的铁丝网外面。这时,陆世才正和炊事员、卫生员们跟在部队后面搬运弹药。他们冒着敌人的射击,从登陆艇上把一箱箱弹药搬到滩头上。密集的子

弹打在登陆艇上,登陆艇艇身砰砰直响,不断摇晃。陆世才的腿部和臀部负了伤。当看见六、七班的战士们被压制在地上,他毅然勇敢地跑过去支援。

当陆世才正向上冲的时候,一发燃烧弹射中他的腰部,棉衣立即着火。火在蔓延,他挂在腰上的手榴弹也被烧着,眼看就要炸了。这时,代替二排长指挥作战的重机枪排副排长黄凤银一眼看见陆世才的身上烧了起来,立即命令:“快丢出手榴弹!”陆世才急忙抽出手榴弹投向敌人,并且立即扑打身上的火。

正在这时,忽然火光一闪,一声巨响,黄凤银副排长指挥的爆破成功了。原先被压制在地上的战士们立即冲了上去,直扑向第一道战壕、第二道战壕。陆世才顾不上自己身上身上的火,单腿跪在地上,用尽力气向战士们喊着:“同志们冲啊!冲上山顶就是胜利!”

对正面敌人火力点的爆破也成功了,战士们像猛虎一样向前冲,但是在后面的山腰里,却还有几个蒋贼军慌乱地跑着。正在和敌人进行激烈对射的机枪射手陆明中倒下了,副射手也负了伤。正在有力地压制着敌人的机关枪突然哑了下来。

正在这危险的时候,陆世才猛地一下站了起来。他身上的血直流,火在烧,但是他三步两步就冲到了机枪跟前,一弯腰抱起机枪,端在胸前,一面向前走,一面向敌人猛烈地扫射。但是机枪非常沉重,他走出几步,就两腿一弯倒了下去。陆世才立即爬起来,将机枪抱到旁边一处高坡上,继续猛烈地向敌人

扫射,掩护战士们向前进攻。英勇的战士们向前推进,他们炸毁了敌人的碉堡,炸垮了敌人的工事,立即就要攻占一江山岛蒋贼军的支撑点了。正在这时,一直在支援着他们的轻机枪突然停止了射击。从后面传来了两声激昂的口号声:“中国共产党万岁!毛主席万岁!”战士们回头看见,陆世才还跟刚才一样倒在轻机枪后面,但是机枪却不响了。

战士们胜利结束了,一江山岛全岛已经解放。战士们在山坡上看到了这位英勇的烈士。他双手抱着机枪,蜷着腿坐在地上,双手抓住机枪握把,食指紧扣扳机,一双眼睛还狠狠地盯着前方。他身上的衣服烧去了一大块,脸上凝结着一溜血,衣服上也有很多血。他牺牲后的形象,好像还在英勇地战斗似的。陆世才为了解放台湾、保卫祖国的社会主义建设光荣牺牲了,但他的英雄形象却永远活在人们的心中。

山东惠民牧原农牧有限公司惠民四场、惠民八场生猪养殖项目环境影响评价第二次公众参与信息公示

中国拍卖行业最高资质AAA级企业 金诺国际拍卖有限公司拍卖公告

万代农业科技有限公司年存栏5万头母猪及现代化祖代繁育基地建设项目环境影响评价第二次信息公示

重要通知 御景家园盛大交房:10号楼、21号楼于2019年11月23日交房,12号楼于2019年11月24日交房,详情咨询:5230777. 欢迎业主回家。

遗失声明 滨州市滨城区绿鑫食用菌专业合作社营业执照正、副本丢失,注册号:371602NA000174X,声明作废。

注销公告 惠民县善缘义工协会(统一社会信用代码:51371621MJF0095466)于2019年10月11日会员代表大会决议,拟向社会团体登记机关申请注销登记,清算组由张英三、王建、马业军组成,张英三任组长,现予以登